
Tussenbieden en de puntentelling 
 

Eerder in de cursus is het constructieve bieden behandeld.  
 
West Noord Oost Zuid  
p 1   p 1   Noord heeft eerst een openingsbod gedaan en   
p 1SA p  in zijn 2e biedbeurt een herbieding. 

zuid heeft een bijbod gedaan  
 
Tot nu toe heeft één paar ongestoord kunnen bieden en is geen rekening gehouden 
met de tegenpartij. 
Maar in werkelijkheid zitten er twee paren aan tafel die beiden een zo goed mogelijk 
resultaat willen halen.  
Er kan een spannende strijd ontstaan om te bepalen wie het contract mag gaan 
spelen. Omdat elk bod hoger moet zijn dat het vorige is het mogelijk dat een contract 
niet gemaakt wordt en de punten naar de tegenpartij gaan.  
 
Voorbeeld: 
noord   H432  
gever  84   
niemand  A6  
kwetsbaar  AV984  
   

 VB5 N  A76 
 A985  W             O  HVB72  
 V1072          Z  853 

 63   105 
  1098  
  103  
  HB94  
  HB72  

W             N             O             Z 
                1            1            2   
2             pas/3   

Op dit spel hebben N/Z 21 punten en een 
klaverfit. Als zij een klavercontract mogen 
spelen kunnen zij 9 slagen maken              
(2 schoppenverliezers en 2 hartenverliezers) 
Dat betekent dat O/W als zij zich niet met het 
bieden bemoeien –110 scoren. 
O/W kunnen in een hartencontract 8 slagen 
maken. (2 klaver, en 3 ruitenverliezers) 
De score kan zijn: 
Voor N/Z:                    voor O/W: 
2  +1 of 3   +110      2  +1 of 3    -110 
2  C              -110      2  C              +110 
3  -1             + 50       3  -1             - 50 
4  -1              - 50       4  -1             + 50 
4  X-2           +300      4  X-2           -300 
O/W kan het meest verdienen als zij 2  mag 
spelen. Maar als N/Z doorbieden tot 3  is het 
voor O/W toch nog beter om 3  te bieden, 
ook al gaan ze gedoubleerd 1 down (-100) 4

 bieden is weer te hoog. 
 
Hoe kan je nou precies uitzoeken wat het goede contract is, wanneer moet je 
tussenbieden en wanneer niet? 
Voor we ingaan op de regeltjes van het tussenbieden eerst aandacht voor de 
puntentelling. Belangrijk is om goed rekening te houden met de kwetsbaarheid. 
 
Je kan op 2 manieren punten halen: 

- Zelf een contract bieden en maken 
- Een vijandelijk contract downspelen 

 
 
Berekening van gemaakte contracten: 
Trekwaarden (= geboden en gemaakte slagen vanaf de zevende): 



 /   leveren per geboden en gemaakte slag (vanaf de zevende) 20 pt. op 
 /   leveren per geboden en gemaakte slag (vanaf de zevende) 30 pt. op 

SA levert voor de 1e geboden en gemaakte slag (vanaf de zevende) 40 pt op, alle 
volgende geboden en gemaakte slagen leveren 30 op. 

 
Als het aantal pt. voor de trekwaarden 100 (of meer) bedraagt, krijgt je de manche 
premie. In SA = de manche premie bereikt bij 3SA, in  /  bij 4  /4  , in  /  bij 5

 /5  . 
 
Je kan niet-kwetsbaar zijn of kwetsbaar. Dit is per spel verschillend en staat 
aangegeven. 
De premie voor een niet-kwetsbare manche is 300, voor een kwetsbare manche 500. 
De premie voor een deelscorecontract is 50. 
Je krijgt òf de deelscorepremie, òf de manchepremie. 
 
Voorbeelden: 
3  C = 3x30=90. 90 is minder dan 100, dus een deelscorepremie: 90+50=140. 
4  C = 4x30=120. 120 is 100 of meer, dus de manchepremie: 420 indien niet-
kwetsbaar, 620 indien kwetsbaar. 
2SA C = 40+30=70. 70 is minder dan 100, dus de deelscorepremie: 70+50=120. 
4SA C = 40+30+30+30=130, meer dan 100, dus manchepremie: 430 indien niet-
kwetsbaar, 630 indien kwetsbaar. 
 
Als een contract gedoubleerd wordt gehaald, verdubbelen het aantal trekwaarden 
voor de mancheberekening. 
Als een contract geredoubleerd wordt gehaald, vervierdubbelen het aantal 
trekwaarden voor de mancheberekening. Als een ge(re)doubleerd contract wordt 
gehaald komt er een extra premie van 50 ‘voor de belediging’.  
 
Voorbeelden: 
2  x C= 2x2x30=120. Dit is meer dan 100, dus + manchepremie + premie voor de 
belediging: 470 of 670. 
1SA geredoubleerd:  40x4=160, dus + manchepremie + premie voor de belediging: 
510 of 710. 
 
Overslagen (tellen NOOIT mee voor berekening of er wel/niet een manchepremie 
komt): 
Ongedoubleerd: trekwaarde, gedoubleerd niet-kwetsbaar 100, kwetsbaar 200 per 
slag. Geredoubleerd is 2x gedoubleerde waarde. 
 
Voorbeelden: 
1SA + 2: 40 (minder dan manche, dus deelscore premie: ) + 50 + 2x30 (overslag) = 
150. 
2SA x + 1: (40+30)x2=140 (dus de manchepremie) + premie belediging = 490 of 690 
+ overslag = 590 of 890. 
Slempremies: 
Voor 12 slagen geboden en gemaakt (klein slem), niet kwetsbaar 500, kwetsbaar 
750 
Voor 13 slagen geboden en gemaakt (groot slem), niet kwetsbaar 1000, kwetsbaar 
1500 



 
Voorbeelden: 
6  x + 1: 2x(6x30)=360 ( manchepremie + kleinslempremie) + premie voor de 
belediging + premie overslag: 
1310 of  1860. 
7SA C = (40+6x30)=220 ( manchepremie + grootslempremie) = 1520 + 2220 
 
Downslagen  (het contract is dus niet gehaald) 
Niet kwetsbaar: Ongedoubleerd 50 per slag, gedoubleerd: 100 – 300 – 500 – 800 
en 300 voor elke volgende. Geredoubleerd is dubbele van gedoubleerd. 
Kwetsbaar: Ongedoubleerd 100 per slag, gedoubleerd: 200 – 500 – 800 en 300 
voor elke volgende. Geredoubleerd is dubbele van gedoubleerd. 
 
 
Nog een spelletje 
Oost gever  A932  
Allen   1075   
kwetsbaar  H982  
  64  
   

 V105 N  HB76 
 HB43 W             O  AV982  
 B5          Z  3 

 B1032   H97 
  84  
  6  
  AV10764  
  AV85  

W             N             O             Z 
                                1           2   
2            3            3           4   
?? 

1. Hoeveel hartenslagen kunnen O/W 
maken ? 

2. Hoeveel ruitenslagen kunnen N/Z 
maken? 

3. Wat is het optimale contract voor N/Z? 
4. Wat is het optimale contract voor O/W? 
 
Als zuid doorbiedt tot 5  en O/W nog 5  
bieden, die oost gedoubleerd moet spelen.  
 
5. Wat is dan de score voor O/W? 
6. Is dat beter of slechter dan 5   contract?   
 

 
 
De antwoorden: 

1. Als N/Z goed tegenspelen, hebben O/W  5 verliezers (1 schoppen, 2 klaver, 1 
klaver introever en een ruitenslag) Dus O/W kunnen 8 slagen in een 
hartencontract maken. 

2. Als O/W goed tegenspelen, hebben N/Z 2 verliezers (1 schoppen en 1 harten) 
Dus N/Z kunnen in een ruitencontract 11 slagen maken. 

3. 5   
4. 2   
5. 5  x –3 kwetsbaar = -800 
6. 5  C kwetsbaar = -600 O/W kunnen beter 5   laten maken. 

 

Het Volgbod 
 
Een bod gedaan na een opening bij de tegenpartij wordt een volgbod genoemd:  
W             N             O             Z 
                1            1            2   



Het 1  bod noem je een volgbod. 
Met een goede eigen kleur (vijfkaart) die je graag troef wilt maken, zul je een volgbod 
doen. 
Je puntenaantal is bij een volgbod minder belangrijk omdat de manchekansen voor 
jouw partij behoorlijk zijn geslonken. Je rechtertegenstander heeft immers al 13 
punten! 
In die opening rechts van je schuilt ook wel een gevaar, als je een onverantwoord 
volgbod doet, kan de tegenpartij je gedoubleerd behoorlijk down spelen. 
 
De voorwaarden om een volgbod te mogen doen: 

➢ De kleur die je biedt moet een goede vijfkaart zijn. 
➢ Voor een volgbod op 1-niveau heb je minimaal 8 punten nodig. 
➢ Voor een volgbod op 2-niveau (verplicht) heb je minimaal 10 punten nodig.  
➢ Voor alle volgbiedingen geldt een bovengrens van ongeveer 15 punten 

 
De reden waarom je een volgbod doet:  
➢ Je wilt zelf een contract spelen 
➢ Je maakt het de tegenpartij lastiger een goed contract te bereiken. 
➢ Als de tegenpartij gaat spelen, weet je partner waarmee hij moet uitkomen. 

 
Antwoorden op een volgbod:  
➢ Steun met steun!  
➢ Geen steun: pas 
➢ Maar: veel punten: common sense 

 

Sprongvolgbod 
 
Voor een sprongvolgbod heb je extra lengte nodig, het belooft een goede zeskaart 
en 8-17 punten. Je geeft direct een goede omschrijving van je hand. 
 
Noord  

 AHV765 W            N             O             Z 
 6 1           2  
 B53  
 976 Met deze noord hand kun je een sprongvolgbod doen. 

 
Met een 7-kaart kun je naar 3-niveau 
 
Antwoorden op een sprongvolgbod:  
➢ Steun met steun!  
➢ Geen steun: pas 
➢ Maar: veel punten: common sense 

 
 

1SA volgbod 

 
Het kan voorkomen dat je na een vijandelijke opening op 1 niveau geen goede eigen 
kleur hebt, maar wel een sterk spel.  
In dat geval kun je ook een volgbod van 1SA doen, dit bod belooft een SA verdeling 
en 16-17 punten. 



Omdat er al een kleur geboden is, zal de tegenpartij met deze kleur uitkomen. Het is 
daarom vereist een dekking in de kleur van de tegenstander te hebben, en gewenst 
een dubbele dekking te hebben. 
 
Noord  

 A85 W            N             O             Z 
 AV 1           1SA 
 H53 Met deze hand kun je een 1SA volgbod doen. 
 HB765 Je hebt een goede dekking in harten. 

 
Antwoorden op een 1SA volgbod: Stayman en Jacoby (worden behandeld in les 
10) 

 
Informatiedoublet 

 
Als je denkt dat de tegenpartij een contract niet gaat maken, kun je door te doubleren 
extra punten verdienen. Zie blz 4. 
Er zijn echter situaties waarin je niet zo snel een strafdoublet wilt uitdelen. 
Na het openingsbod van een tegenstander wil je bijna nooit gelijk voor straf 
doubleren. 
Na een opening in een kleur gaan we daarom een andere ”conventionele”, 
betekenis geven aan doublet. 
Je geeft dus niet aan dat je gedoubleerd wilt tegenspelen, maar juist dat je zelf wilt 
spelen. 
Noord W            N             O             Z 

 HV76 1           dbl 
 5 Met deze hand geef je met doublet aan dat je een opening hebt 
 AV65 maar geen volgbod kan doen. Je hebt wel drie speelbare  
 V765 kleuren. Partner moet kiezen.   

 
Het informatiedoublet belooft: 
➢ Openingskracht (minstens 13 punten) 
➢ Geen uitgesproken eigen kleur 
➢ Minimaal een driekaart in alle ongeboden kleuren 
➢ Na een 1  opening beloof je een vierkaart schoppen 
➢ Na een 1  opening beloof je een vierkaart harten 
➢ Na een opening in een lage kleur beloof je minimaal een 4-3 hoog. 

 
De antwoorden op een informatiedoublet: 
Met een informatiedoublet vraagt je partner je om een troefkleur te kiezen. Dat 
betekent dat je verplicht bent om te bieden. Ook met 0 punten!!  
W            N             O             Z 
1           dlb           p              ? 

Als je past dan wordt 1  gedoubleerd het eindcontract. Meestal is dat een slechte 
score, daarom spreken we af dat er geboden MOET worden. 

 
Samenvatting: 

 
Een Informatiedoublet = RONDE FORCING               



de antwoorden: 
0-8    punten  kleur zonder sprong 
9-11   punten  kleur met sprong 
12+    punten   manche 
6-9    punten  met dekking 1 SA 
10-11 punten  met dekking 2 SA 
 

 
PAS 

 
Wat als je openingskracht (in punten) hebt, maar je hand voldoet niet aan de 
vereisten van een volgbod en ook niet aan de vereisten van een informatiedoublet? 
Dan moet je maar passen, in de hoop dat je je hand later in het biedverloop alsnog 
kunt omschrijven. 
 
Noord W            N             O             Z 

 HV76 1           p 
 5  
 AV65 Deze hand is niet geschikt voor een informatiedoublet 
 V765 Ook al heb je 13 punten gewoon passen. 

 
Antwoorden op de pas: partner moet zich er bewust van zijn dat er gemakkelijk nog 
openingskracht achter een dergelijke pas kan schuilgaan. 


